

中国观察员代表团在《渥太华禁雷公约》 第十六次缔约国会议上的发言（稿）

（2017年12月18日，维也纳）

主席先生：

首先请允许我代表中国观察员代表团，祝贺您当选本次会议主席。中国代表团将与您和各国代表团充分合作，共同努力推动会议取得成功。

我们高兴地看到，《渥太华禁雷公约》自生效以来，为缓解杀伤人员地雷引发的人道主义关切做出了重要贡献。

中方赞赏公约体现的人道主义精神，认同公约的宗旨和目标，肯定和重视公约的重要作用。中国虽不是公约缔约国，但多年来一直与各缔约国保持密切的交流合作，以观察员国身份参加了公约缔约国会议和审议会议，并在联大相关决议中投票支持。

主席先生，

中国政府一贯高度重视杀伤人员地雷引发的人道主义关切。中国是《特定常规武器公约》经修订的《地雷议定书》缔约国，忠实履行议定书各项义务。自1996年宣布暂停出口不符合议定书规定的杀伤人员地雷以来，中国一直恪守上述承诺。

过去一年，中国投入大量人力、物力资源，采取有效措施，扎实推进议定书的履约工作。一方面，中国政府正开展

第三次边境扫雷工作。今年以来，清扫雷区面积近 20 平方公里，积极扶持已消除雷患的边境地区开展重建。此外，中方还大力开展技术研发、履约宣传教育和相关培训工作。

另一方面，中国高度重视并长期参与国际扫雷合作。过去 10 年来，仅中国赴黎巴嫩国际维和部队就累计发现排除各种地雷和未爆炸弹近万枚。不久前，中国为柬埔寨和老挝举办的扫雷培训班顺利结束，并向两国捐助了一批探扫雷器材和人道主义物资。今后，中方将本着人道主义宗旨，切实落实习近平主席在联合国维和峰会所作承诺，继续为雷患国提供力所能及的援助。

主席先生，

不久前，中国共产党第十九次全国代表大会在北京举行，习近平总书记在报告中指出，中国将推动构建人类命运共同体。中国开展的扫雷援助正是向着这一目标努力的具体措施。

中国愿在雷患国家和地区人民重建美丽家园方面提供力所能及的帮助，也愿加强与公约缔约国、相关国际机构和非政府组织间的交流，为在全世界范围内减少地雷对平民的伤害做出贡献。

谢谢主席先生。